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Daina mus kels i dai lia ankstu ryta. 
Daina palengvins rūpesčius, vargus, 
Ir kai aidės naujos buities trimitai 
Dainos garsai pirmieji žygy bus.

Daina! Daina! Tu — tremtinio paguoda, 
Skambėk per amžius tėviškėj laisvoj 1 
Užmiršę praeiti skausminga, juoda. 
Mes kursini nauja buiti Lietuvoj!
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NAUJA REZOLIUCIJA PABALTIJO REIKALU 
EUROPOS PARLAMENTE

Š.m. spalio 15 d. Europos Parla - 
mentas Strasburge vieningai priėmė 
Pasaulio Pabaltiečių Santalkos inicia 
tyva įvestą rezoliuciją dėl "Pabaltijo 
valstybių situacijos." Už rezoliuciją 
balsavo 151 atstovas,© susilaikė 15.

Rezoliucijoje kreipiamasi į Sovietų 
Sąjunga,kad ji labiau gerbtų laisvą ap­
sisprendimą ir žmogaus teises Pabal 
tijo kraštuose. Pagrindą rezoliucijai 
davė š. m. rugpjūčio 23 dienos demons 
tracijos Vilniuje,Rygoje ir Taline. Šį 
kartą ir socialistų frakcija pilnai rė­
mė rezoliuciją.Rezoliucijoje Europos 
Parlamentas reikalą uja, kad Europos 
Bendruomenės užsienio reikalų minis 
teriai dėtų visas pastangas,kad Baltų 
klausimas būtų keliamas šiuo metu 
Vienoje vykstančioje CSCE Konferen­
cijoje ir abišaliuose pasitarimuose 
su Sovietų Sąjungos vyriausybe. Par­

lamento priimtoji rezoliucija taip pat 
reikalauja,kad Europos Bendruome­
nės masinės spaudos,televizijos ir 
kt.tarnybos atkreiptų daugiau dėme­
sio į Pabaltijo klausimą,kad Pabalti­
jo kraštų likimas ir jų pagrįsti lais­
vės reikalavimai nebūtų užmiršti.

Ši rezoliucija yra Pasaulio Pabal­
tiečių Santalkos Europos biuro inicia­
tyvos vaisius. Jį Parlamentui pristatė 
Olandijos delegatė Mrs.Elise Boot. 
Rezoliucijos tekstas buvo suformu - 
liuotas įvairių frakcijų pasitarimų me 
tu. Šiuo keliu eidama Pasaulio Pabal­
tiečių Santalkos atstovybė susilaukė 
tokio vieningo atgarsio ir tokių teigia­
mų rezultatų.

Pilnas rezoliucijos tekstas bus pa­
skelbtas artimiausioje ateityje.

( ELTA )

NIAUKIASI
SOVIETŲ SĄJUNGOS DANGUS

Dr. JONAS K U N C A

SENKAPIAI

VĖLINIU DIENĄ PRISIMINKIM MIRUSIUS
.Dail.A . Žmuidzinavičius

Po pabaltiečių demonstracijų ir 
laisvės reikalavimų Sovietų Sąjunga 
jau nėra ta pati. Netikrumas dėl im­
perijos monolitiškumo,blogas der - 
lius lyg tai dėl blogo oro, ekonomijos 
pašlijimas ir praradimas partijos p- 
restyžo masių tarpe - yra nauji So­
vietų Sąjungos greitos dekadencijos 
ženklai.

Pabaltiečių protestai nuskambėjo 
per platų pasaulį ir kartu buvo ati­
dengta Maskvos slepiama Hitlerio - 
Stalino sąmokslo dėmė. Kremlius jau 
neturi kaip toliau pateisinti Pabalti- 
jos okupaciją savo ankstyvesniais me 
lais.Dokumentai įrodo,kad Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos okupacija buvo iš 
anksto suplanuota ir tam gautas suti­
kimas iš Berlyno kaip atsilyginimas 
už Rusijos nedalyvavimą karie prieš 
Vokietiją.Tai neapsakomai, didelis 
smūgis Maskvos diplomatijai, kuri 
siekė įamžinti Pabaltijo prijungimą 
prie Rusijos.

Gorbachevo atostogų prailginimas, 
berods,bus pabaltiečių protestų re - 
zultatas. Gorbachevo priešai greit p- 
radėjo primetinėti,kad nereikia leis­
ti kelti viešumon Sovietų Sąjungos 
praeities nuodėmių. Gorbachevo lai­
mei, o gal ir mūsų pačių,kad demons­
tracijose nedalyvavo šimtai tūkstan­
čių žmonių. Tokiu atveju naujo vado 
karjera Kremliuj greičiausiai būtų 
pasibaigus amžinom atostogom.

Blogos žinios apie vėl mažą derliu 
reiškia išleisti bilijonus grūdų pirki­
mui Vakaruose. O tų bilijonų nėra .Tai 
Maskvai yra labai svarbu kuo skubiau 
susitarti su Vakarais dėl dalinio nu­
siginklavimo ir, aišku, apsiginklavi­
mo lenktynių sustabdymo. Tik tokiu 
būdu Maskva galėtų paskirti dalį ka­
rinio biudžeto gyvenimo lygio išlaiky­
mui ar pagerinimui. Vėl amerikiečiai 
neskuba daryti nuolaidų ir pasitari - 
mam dar nesimato aiškaus galo.

Labai neraminanti žinia pasirodė
rusų spaudoj vieno apklausinėjimo pa 
skelbtuose rezultatuose.Trečdalis ap 
klaustųjų atsakė,kad jie visai netiki 
į marksistinę sistemą. Vos pusė - kac 
dar jai tiki. Jei apklausinėjimas būtų 
buvęs slaptas .galėjo daugiau kaip pu­
sė pasisakyti prieš dabartinį režimą.

O tos reformos, iš kurių sovietų pi-

liečiai laukia dabartinės padėties pa- 
gerėjimo, vis dar neišeina iš žodinių 
pažadų yystiklų. Kuo vėliau jos bus 
pradėtos vykdinti,tuo ilgiau nusitęs
bet koks pagerėjimas jei jo iš vis ga­
lima laukti iš tokių paviršutinių pa­
keitimų, kurie nežada pašalinti ekono­
minio blogio priežasčių. O gilesnių 
reformų,panašių į daromas kiniečių, 
Maskva prisibijo. Mat,jos būtų suriš­
tos su savarankiškumo suteikimu sve­
timtaučių respublikom,kurios galėtų 
tai pavartoti prieš pačią Sovietų Są­
jungą pareikalaudamos išstojimo iš 
jos.

Kaip po kiekvieno valdžios pasikei­
timo,masės iš pradžių daug tikisi, 
paskiau laukia jų vilčių išsipildymo , 
kuriam neįvykus - praranda palanku­
mą valdžiai. Vėliau nepasitenkinimas 
gali virsti bruzdėjimu ar net maištu . 
Gorbachevas turi gal dar porą metų 

SOCIALIZMO KRIZĖ
Britanijos darbo pa i ..įjos metinė 

konferencija ir ten pasakytos kalbos 
parodė didelius nuomonių skirtumus. 
Darbo partijos vadai pripažino , kad 
reikia naujų idėjų,naujų planų, naujų 
kelių, jei partija toliau nori svajoti 
apie dešiniųjų konservatorių pašali­
nimą iš vyriausybės.Dabartinėje si­
tuacijoje darbo partija toliau liks tik 
opozicijos partija.

Socializmas yra gimęs Europoje, 
ten išaugęs ir ten pradėjęs senti. Pa­
dėtis pasaulyje gerokai pasikeitėMin 
tis.kad vyriausybė turinti liaudies pa­
sitikėjimą, geriausiai gali rūpintis 
tos liaudies likimu ir jos visapusiš­
ka gerove,sutiko naujas sąlygas, ku­
rių nebuvo Markso-Engelso laikais . 
Šalia valstybinių ekonomijų,atskirų 
tautų prekybos atsirado tarptautinė 
ekonomija,tarptautinė konkurencija. 
Gimė tarptautinės sąjungos,kaip Bene 
roji Europos Rinka. Praktika parodė,-
kad įmonės,priklausančios privatiem 
savininkams, dažnai sugeba gaminti 
geresnius produktas, negu suvalsty - 
bintos, nacionalizuotos įmonės. Vokie­
čiai pirmieji pastebėjo,kad partijai 
reikia prisitaikyti prie naujų sąlygų. 
Beveik prieš 30 metų Vakarų Vokie­
tijos socialdemokratai, suvažiavę Bad

masių paramai. Jei per tą laiką nepa­
jėgs parodyti tikrai pozityvių rezulta­
tų, jo karjera gali baigtis ir toliau sek
ti grįžimas prie jau žinomo konserva­
tyvaus marksizmo,kas yra abejotina, 
arba leisti naujam vadui pravesti tik­
ras reformas,kurių reikalauja imperi 
jos padėtis.

Lenkai,vengrai ir čekoslovakai tik­
rai bus pastebėję,kad yra galimybė 
pradėti sakyti tiesą rusam ir net pra­
dėti iš jų reikalauti laisvės. Tai rim­
tas pavojus po pabaltiečių išdrįsimo 
tai padaryti.Kubos Fidel Castro,pagal 
šio straipsnio autoriaus žinias, yra 
taip nugyvendinęs savo šalį,kad vargu 
ar galės išsilaikyti daugiau kaip du 
metus nežiūrint marksistinės diktatū­
ros ir rusų KGB Havanoj.

Sovietų dangus yra apsiniaukęs lyg 
prieš nemalonią audrą. £

Gode sbe r ge, pa skelbė, kad nėra reika­
lo nacionalizuoti visą pramonę. Už - 
tenka prižiūrėti,kad darbininkai ne­
būtų skriaudžiami, išnaudojami ir kad 
jų teisės būtų gerbiamos.

Šiandien Europoje socialistai valdo 
tik trijose valstybėse: Ispanijoj,Grai­
kijoj ir Italijoj. Ir tuose kraštuose vai 
dančioms partijoms nesiseka nugalėti 
nedarbą, sustabdyti infliaciją, pagerbi 
ti " darbo klasės" gyvenimą. Pilie - 
čius vis mažiau domina seni šūkiai 
apie proletarų vienybę,apie klasių ko 
vą ar kapitalistų sunaikinimą. Euro­
pos balsuotojai pastebėjo,kad žmonės 
neblogiau,bet geriau gyvena tuose k- 
raštuose.kur dar kapitalizmas nesu­
naikintas,kur "išnaudotojai" daro pel 
ną. Vis daugiau pasaulyje girdisi rei­
kalavimų išvaduoti žmogų iš valsty­
bės jungo, atidaryti duris laisvai rin­
kai ir asmeninei iniciatyvai.

Net komunistinės Kinijos moderni- 
žavimo pastangos remiasi supratimu 
kad modernus pasaulis reikalauja mo 
dėmių ekonominių sprendimų. Kinijos 
vadas Dengas vienoje savo kalboje 
trumpai ir aiškiai pabrėžė,kad Mark­
sas savo laiku buvo geras vyras, ta­
čiau laikai pasikeitė. Naujų kelių ieš­
kojimas pias’Jėjo ir kitoje komunisti 

nėję didžgalybėje - Sovietų Sąjungoje, 
kur naujasis komunistų vadas Gorba­
čiovas ieško atsakymo į nemalonų k- 
laušimą: kodėl tarybinis pilietis po 
tiek daug metų po revoliucijos vis dar 
žymiai blogiau gyvena už pasaulio 
"kapitalistinius" piliečius.

Britanijos darbiečių suvažiavime 
daug kalbėtojų palietė partijos santy­
kių su darbininkų unijomis klausimą. 
Unijos yra darbo partijos steigėjos ir 
finansuotojos. Unijų įtaka iki šiol liko 
nepaprastai didelė. Kiek viena s unijai 
priklausantis darbininkas privalo mo­
kėti iš savo uždarbio išskaičiuojamą 
mokestį darbo partijai. Partijos paja­
mų 80 nuoš.ar daugiau ateina iš dar­
bininkų unijų. Partijos vadai turi skai­
tytis su tokia finansine jėga. Ši uni - 
joms priklausančių darbininkų jėga 
pasireiškia tik finansinėje srityje,Ne 
priklausomi britų opinijos tyrinėji - 
mai parodė,kad paskutiniuose parla­
mento rinkimuose,kuriuos,kaip žino­
ma, laimėjo dešinieji konservatoriai, 
darbo unijų narių tik 42 nuoš.balsavo 
už darbo partijos kandidatus. Darbo 
unijoms priklauso 9 milijonai britų. 
Jų sudedami pinigai išlaiko darbo par 
tiją ir,galima sakyti,nustato tos par­
tijos politinę liniją. Partijai vadovau­
ja 28 asmenų nacionalinis vykdomasis 
komitetas. Jame 12 vietų užima darbo 
unijų vadai,labai dažnai kairiojo spar 
no socialistai,kartais komunistai.Jie 
labai aktyvūs parenkant partijos kan­
didatus rinkimuose.Dažnai jiems pa­
vyksta kandidatais išrinkti radikaliu^ 
balsuotojams nepriimtinus kairiojo 
sparno atstovus.Tas darbo partijai 
kenkia,o padeda valdančiai konserva­
torių partijai.

Panašus socialdemokratų sukairėji- 
mas labai pakenkė ir vokiečių social­
demokratų partijai.Dėl to sukairėji- 
mo iš koalicijos pasitraukė vokiečių 
liberalų partija ir socialdemokratai 
prarado valdžią Bonoje.

Visoje Europoje socialistinių pa­
žiūrų partijoms pakenkė įvairių nau­
jų partijėlių su mažais, ribotais tiks 
lais ir siekiais įsisteigimas. Vieni 
siekia gamtos apsaugos tikslų, kiti 
išeina prieš branduolinę energiją. 
Kai kurios grupės apeliuoja tik į mo 

teris,kitos tik į jaunimą. Vienos sie­
kia nusiginklavimo kitos pasisako tik 
prieš atominius ginklus. Įvairūs tai­
kos aktyvistai,atplaišos nuo pagrin­
dinių politinių partijų neranda bend­
ros kalbos su kitomis panašiomis 
grupelėmis,tačiau kartu paėmus su 
silpnina daugiausia socialistus. Kai 
kur jau kalbama apie plačią koaliciją 
kuri sujungtų visas mažas atskirų in 
teresų grupeles į vieną politinę"vai- 
vorykštės koaliciją",apie kurią Ame­
rikoje svajoja juodas pastorius Jesse 
Jackson.Tačiau yra nelengva sujung­
ti į vieną organizaciją tiek daug gru­
pelių, kurių vienintelis bendras bruo­
žas yra tas,kad jos pavieniui yrapei 
silpnos paimti valdžią ir apeliuoti 
tik į mažas balsuotojų daleles.

Europos dešinieji,atsiliepdami į 
kairiosios opozicijos puolimus ir vi­
sokių " žaliųjų" ir "taikingųjų"mur- 
mėjimus.meta balsuotojams supran­
tamus .aiškius pažadus : "Išvaduoki­
me individą iš valstybinės priespau­
dos". " Tegyvuoja laisvoji rinka’ " 
"Žmogaus teisė į nuosavybę! " Bal­
suotojai tokias idėjas lengvai identi­
fikuoja .supranta santvarką,kuri jo - 
mis pagrįsta. Unijų smukimas pasi­
reiškė ir Amerikoje,kur nepapras­
tai iškeltos unijų narių algos paken­
kė Amerikos užsienio prekybai,atne­
šė vis dar augantį prekybos deficitą. 
Valstybės vadovavimas pramonei ir 
prekybai dažnai būna įvairių klaidų 
šaltinis. Įvairios centrinio plana vi - 
mo programos paprastai neša vis di­
desnius mokesčius. Visa tai paskati­
no demokratinių kraštų žmones nusi­
sukti nuo kairiųjų partijų, pasukti į 
dešinės srovės judėjimus. Tai priver 
tė socialistinius kraštus,net ir Mask 
vos orbitoje esančias diktatūras ieš­
koti naujų kelių.Dabar tik viena Alba 
nija gali didžiuotis kad ten viešpatau 
ja tikras socializmas. Stebėtojai tvii 
tina,kad albanai tebegyvena tokiame 
lygyje,koks Europoje buvo žinomas 
prieš 100 metų. Visur kitur Europos 
socialistai ieško išeities iš senųjų 
idėjų,ieško atsakymų į pagrindinius 
doktrinos nepakankamumo klausimus

A. p.
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UETUVOS LAISVĖS INTERESAI
Už Išeiviškų Ribų

VILIUS BRAŽĖNAS

Ryšium su "Spalio Revoliucijos" 
sukaktimi,C-SPAN TV tinklas pasi­
keitė vienos iš rytinių programų sri­
čių U. S. NEWS&WORLD REPORT vie 
ną pagrindinių redaktorių Henry Tre- 
whit. Jis svarstė tam klausimui žur­
nalo skirtą numerį ir Gorbačiovo 
"glasnost". Kadangi jo pareiškimai 
daugumoje buvo prieš lietuvišką plau 
ką,įsijungiau į iš visos Amerikos , 
nuo Ha va jų, Aliaskos bei Porto Rico 
skambinančių klausytojų eilę. Šiuo 
kartu pavyko prisiskambinti. Man pri­
einamu trumpu laiku nurodžiau U. S. 
NEWS redaktoriui kelis atvejus, kur 
jis klaidina TV programos klausyto­
jus.

1.1917 metų revoliucija buvo Rusi­
jos žmonių ir pavergtų tautų revoliu­
cija , o ne bolševikinė revoliucija. Bok 
ševikai.nuvertę "demokratinę"Keren 
skio vyriausybę,buvo kontrarevoliu- 
cionieriai. Priminiau, jog revoliuci­
jos metu Leninas tebesėdėjo Ziuriche 
Šveicarijoje,© Trockis - Brooklyne , 
N. Y.

2. Klaidinga kalbėti apie S. S. S. R. 
"gynybos" ( defense) biudžetą,lyg tai 
būtų tolygu mūsa jam. Jų yra KARO 
BIUDŽETAS. Tai pagrindžiau išminė­
damas kelias ir dabartines Sovietų 
karinės ekspansijos aukas.

3. "Glasnost" ir "perestroika"nėr? 
didi naujiena kaip redaktorius įtaigo­
jo. Leninas turėjo NEP ( Naują Eko­

The Birch Log

Kaip Pagydyti Prekybos 
Deficitą?

JOHN F.McMANUS

B e 1 m o n t, Mass. - Beveik kas­
dien mes girdime,kad Amerika turi 
prekybos deficitą. Mūsų valstybė dau­
giau importuoja ,negu eksportuoja ;mes 
prarandame darbus ir rinkas užsie - 
nio gamintojams; mūsų vyriausybė 
toliau gamina masinius deficitus, ku-. 
rie padėtį tik sunkina. Mūsų vadai,at­
siliepdami į šią rimtą padėtį, bandy­
dami mus ištraukti iš tokios skylės, 
kasa dar gilesnę duobę.

Viena pagrindinių tokių prekybos 
rūpesčių priežasčių yra ta,kad mūsų 
mokesčiai yra per aukšti. Kada užde­
dame bizniams mokesčius-praranda- 
mi darbai. Kada uždedame mokesčius 
individams, sunaikiname jų iniciatyvą 
ir nukenčia darbo našumas.Nereikia 
būti ekonominių mokslų daktaru,kad 
suprastum, jog vyriausybei reikia už­
dėti dietą, jei norime išlyginti šį ba­
lanso trūkumą.

Galėtume nurodyti tuzinus federali- 
nių programų,kurias reikėtų panai - 
kinti ir tuzinus tokių,kurias reikėtų 
smarkiai apkarpyti. Pradžiai klausi­
mas,kodėl mes nesustabdome pinigų 
dalijimo per užsienio paramą?Kodėl 
mes nepasakome sąjungininkams jtad 
mes daugiau nebeleisime didžiulių su­
mų jiems gintis?

Baikime užsienio paramą.
Turime dešimtis užsienio paramos 

programų. Šiuo metu JAV mokesčių 
mokėtojai yra priversti sudėti aukš­
tas pinigų sumas fondams,kaip Inter- 
American Bank, World Bank,Asian 
Development Bank,African Develop­
ment Bank,Agency For International 
Development .Export-Import Bank.E- 
conomic Support Fund ir kitiems pi­
nigų švaistytojams.Dar kiti milijar­
dai yra dalijami pasauliniu mastu pro­
gramoms įvairiausiais pavadinimais, 
kaip žemės ūkiui,žmonijai,sveikatai, 
švietimui, žmonių kilnojimuisi, moks - 
lui ir technikai,energijai ir įvairioms 
karinės paramos programomn.

Užsienio paramos įstatymas 1987m. 
( Public Law 99-500) turi 13.4 mili - 
jardų dolerių sumą. A r vyriausybė su 
200 milijardų dol. metinio deficito tu­
rėtų mėtyti pinigus? Šitoks klausimas 
turi savaime suprantamą atsakymą , 
jei žmogus nėra praradęs protą. Už - 
sienio parama .kuriai Konstitucijoje 
nėra jokio pateisinimo,turėtų būti 
panaikinta. 

nominę Politiką). Mao-Tse-tung lei­
do " tūkstančiui gėlelių žydėti". Ir 
kas po to? Remdamasis ankstyvesnė­
je C-SPAN programoje matytais ru­
sais intelektualais, nurodžiau, jog 
"glasnost" nėra "atvirumas",o tik 
garsesnis,agresyvesnis tos pat pro­
pagandos garsinimas.

4. Pasakiau jį teisingai pastebėjus 
atsakant į kitų klausytojų pastabas , 
jog dabar ten kritikuojami tik biuro­
kratai,© ne pati sistema. Tačiau ir 
tai nėra jau tokia naujovė,kaip redak 
torius bando įtaigoti. Biurokratai vi­
sados buvo kritikuojami: tam egzista 
vo net mirtino humoro žurnalas KRO 
KODIL,kurio "humoras" paruošdavo
S. S. S. R. biurokratus sunaikinimui.

Tada pabrėžiau, jog ne biurokratai, 
bet totalitarinė komunistinė sistema 
užgrobė Sovietų kaimynus, jų tarpe 
Lietuvą,ir veržiasi į Aziją,Afriką ir 
Centrinę Ameriką,grąsindama Ame­
rikos saugumui. "Ir Tamsta sakai,1 
kad JAV interesai diktuoja padėtiGoi 
bačiovui.kurs šią sistemą bando iš - 
laikyti ir dar sustiprinti?!..." Dar 
spėjau priminti jog ši grėsminga So­
vietų sistema būtų seniai sugriuvusi 
ir subyrėjusi be Vakarų pagalbos 
Sovietų diktatoriams ją išlaikyti.

Šis lietuvio,kad ir "su akcentu", 
įsikišimas,vėliau sustiprintas kelių 
kitų skambinusių,gan matomai sutru­
pino U. S. NEWS redaktoriaus pareiš­

Sąjungininkai - ginkitės patys*
Mūsų valstybinis gynybos biudže - 

tas šiuo metu siekia 300 milijardų pei 
metus. Maždaug pusė šios milžiniškoj 
naštos yra skiriama JAV kariuomenė 
300,000 laikymui Vakarų Europoje ir 
kelių dešimčių tūkstančių kareivių iš­
laikymui Tolimuosiuose Rytuose. Tuo 
pačiu metu,kada JAV skiria gynybai
6.6 nuošimčio savo valstybės gamy­
binio produkto, Vakarų Europos vals-_ 
tybės išleidžia visos kartu gynybai
3.6 nuošimčio,© Japonija išleidžia m? 
žiau kaip vieną nuošimtį. Tų valstybių 
sutaupyti pinigą i, kadangi JAV prisi - 
ėmė jų gynybos išlaidas,leido jų žmo 
nėms gaminti pigesnius gaminius,ku­
rie geriau perkami už mūsų gaminius

Žinoma,amerikiečiai mielai neša 
’ didelę naštą, padėdami pristabdyti ko­
munizmą. Tačiau mūsų sąjungininkų 
elgesys nelabai rodo,kad jie nori bū­
ti ginami. Vakarų Vokietija duoda pa­
skolas komunistinei Rytų Vokietijai 
ir davė subsidijas kartu su Britanija 
Sovietų Sąjungos Trans-Sibiro natūra 
lių dujų vamzdžių linijos statybai. Ko­
munistinės Rytų Vokietijos prekės p- 
laukia be jokių muitų į Vakarų Euro­
pą, kada JAV prekės yra apdedamos 
dideliais muitais. Japonija .kuri dabar 
subsidijuoja prekybą su komunistine 
Šiaurės Kinija,nei nori atsilyginti A- 
merikai už jos gynybos patarnavimus 
nei stengiasi atsisakyti savo pokari­
nių pažadų po Antrojo Pasaulinio ka­
ro neturėti savo karinių jėgų.

Pats save maitina.
Amerikiečiui mokesčių mokėtojui 

vien tik procentai ant mūsų dabarti­
nio tautinio įsiskolijimo kainuoja po 
150 milijardų dolerių per metus. Ry­
šium su tuo biznieriai ir darbininkai, 
kurie moka mokesčius, vis kelia savo 
kainas ir reikalauja didesnių atlygi­
nimų. Jie priversti tai daryti, o tai 

vėl skatina didesnį prekybos defi­
citą. Tai vėl veda į stoką darbų ir į 
mažiau mokesčius mokančių įmonių. 
Taip ir auga federalinis deficitas, 
taip auga prekybos nesubalansavimas 
ir tos problemos pačios save maitina 
Reikia sumažinti vyriausybės išlai - 
das arba mūsų gyvenimo lygis čia A- 
merikoje ir net mūsų asmeninės lais­
vės užtikrintai vis menkės.

1987 The John P>rch Society h'citures 

kimų autoritetingumą. Tai ypač svar­
bu žinant, jog kaip svečio programoje 
taip ir jam skambinančių stebėtojų 
pareiškimų klausosi apie 20 milijonų 
C-SPAN kanalą per kabelius gaunan­
čių Amerikos šeimų. Apgailėtina ,kad 
U. S. NEWS žurnalą nupirkus kairiam 
zionistui M. Zuckerman, pasuko smar 
kiai kairėn ir propaguoja Izraelio in­
teresus daugeliui jo skaitytojų dar ne 
susivokiant. Žurnalas,deja nudribo 
iki šališko,"liberalinio",gudriai in- 
ternacionalistinio NEWSWEEK ir 
TIME lygio.Kaip priešingybė šiems, 
THE NEW AMERICA N žurnalas So­
vietų Sąjungą ir "glasnost" neseniai 
pristatė visai kitoj šviesoj.

Laimei net ir žinyboje,be minėto 
THE NEW AMERICA N, esama kito - 
kios Amerikos. Spalio 14 d.THE WA­
SHINGTON TIMES laidoje buvo malo 
nu skaityti žinomo kaipo puikaus So­
vietuos eksperto ir Hoover Institu­
tion nario,Arnold Beichman’o straip 
snį,parašytą apie Pabaltį ryšium su 
demonstracijomis Tibete. Beichman 
sakosi maloniai nustebęs spalio 8 d. 
THE NEW YORK TIMES vedamuoju 
"Atsistok Už Padorumą Tibete".Ten 
puolamas State Departmentas užtai, 
kad šis remia amerikiečius perdaug 
nesijaudinti dėl kiniečių okupantų p- 
riespaudos Tibete,tuo metukai Kini 
ja, girdi, švelnina priespaudos tradi­
ciją. ’N. Y. T. rašęs, jog tibetiečiai 
tapę antros klasės žmonėmis jų pa­
čių krašte’ po "komunistinės (taip Bei 
chman ją vadina) Kinijos invazijos 
1950 m."

’Tibetiečiai turi pilną teisę siekti 
savos istorinės nepriklausomybės’ , 
jis cituoja N. Y. T. .kurs siūląs State 
Departmental paremti Tibetą gavimti 
ko nors tarp ’status quo ir nepriklau­
somybės*. Antraip, not N. Y. T. .kasga 
Ii tikėti Kinijai,kuri ’ nori,kad pašau 
lis tikėtų, jog Hong Kongas ar net Tai 
wanas galėtų gyvuoti po Kinijos vėlia­
va. •

Arnold Beichman rašo < N.Y.T. 
vedamasis įkvėpęs jį pra <1 N.Y.T. 
redaktorius neapriboti savo pasipikti 
nimą Kinija ir State Depą rtmentu vien 
dėl Tibeto,o eiti ginti teises "Sovietų 
Sąjungos sutryptų trijų mažų kraštų 
- Estijos,Latvijos ir Lietuvos."

" Jei S. S. S.R. vilkintų davimą šiel 
tiek laisvės savo Baltijos kolonijoms 
tai gali sukelti ( Sovietams) problemą 
tuo metu,kai ši komunistinė galybė 
nori,kad pasaulis tikėtų,, jog didžiai 
išgarsintos jos reformos ir persior­
ganizavimas yra ko nors vertos, "ra­
šo Beichman.pamėgdžiodamas N.Y.l 
vedamąjį Tibeto klausimu. "Jei mes 
siekiame kiek nors laisvės Tibetui , 
moralus tinkamas priėjimas reikalau 
tų siekti kokios nors laisvės Estijai,-. 
Latvijai ir Lietuvai. Tikiuosi, jog NE V 
YORK TIMES redaktoriai pritaikins 
savo džiuginantį susirūpinimą Kinijos 
imperializmo aukoms Tibete tokiam 
pat susirūpinimui Sovietų imperializ­
mo aukomis Baltijos kraštuose",gny- 
bia straipsnio autorius N. Y. T. redak 
toriams ir baigia atsišaukimu : " Aš 
sakau - atsistokit už padorumą ir prie 
Baltijos." ("Stand up for decency on 
Baltic,too,I say') .

Tai džiuginantis Baltijos kraštų 
priminimas didžiojoje spaudoje,ka­
me, ypač kairiojoje, jau bandoma pri 
miršti Baltijos kraštų okupaciją,kal­
bant apie Sovietų agresijos aukas . 
LAISVOSIOS LIETUVOS skaitytojai 
pradžiugintų ne tik šį bendradarbį , 
bet ir kada nors apie jų žygius lais­
vei padėti patyrusius drąsuolius oku­
puotoje Lietuvoje,jei prisėstų pen - 
kioms minutėms ir išleistų 22 c paš­
to ženklui padėkoti Beichmanui trum­
pu "Thank you" už jo spalio 14 d. s- 
traipsnį "What’s good for Tibet. . ." 
Jo adresas -.

Mr.Arnold Beichman
c/o The Washington Times 
3600 New York Ave. ,N. E. 
Washington,D. C. 20002

Tai paskatintų jį ir toliau daryti 
tai,ką jis taip puikiai daro: apšviečia 
amerikiečius apie Sovietų grėsmę ir 
gnaibo JAV vyriausybę bei spaudą už 
nuolaidžiavimą tai pabaisai.

Vytauto Skuodžio ir kitų liudytojų JAV Kongreso Helsinkio komisijos 
apklausinėjime, įvykusiame spalio 6 d.Ryburn House Office Building. Sėdi 
iš kairės: Gintė Damušytė(vertėja), Vytautas Skuodis,Rolands Silaraups(liu 
dytojai), Ojars Kalninš( vertėjas), Tiit Madison(liudytojas)Tonu Farming 
( vertėjas).

VLIKO SEIMO PAREIŠKIMAS TAUTAI
Vyriausio Lietuvos Išlaisvinimo 

Komiteto metinis seimas įvyko š.m. 
spalio 9-11 dienomis, Montrealyje, Ka 
nadoje. Seimas buvo gausus, darbin - 
gas,praėjo gražioje nuotaikoje.

Kanadiečiai šeimininkai VLIKo 
Seimo atstovus ir svečius labai nuo­
širdžiai priėmė.

Seimas pritarė VLIKo Valdybos 
darbui ir padėkojo už efektingą Lietu 
vos bylos pristatymą laisvajam pa­
sauliui.

Seimas priėmė pareiškimą oku­
puotai Tautai:

Šių dienų nepaprastai įtempti tarp­
valstybiniai santykiai ir naujai prade 
toji Gorbačiovo politinio laisvėjimo 
ir demokratinių principų įvedimo po­
litika .nors ir labai kląstinga,bet jau r 
savaime aišku,liečia ir mūsų paverg’ 
tų brolių ir sesių gyvenimą ir jų taut 
tinį judėjimą.

Vilkas giliai išgyvena vykstantį 
okuouotoje Lietuvoje tautinį .religinį 
ir žmogaus teisių persekiojimą,di­
džiuojasi, Jūsų .brangūs broliai ir se 
sės, did vyriška kova už savo Tautą ir 
valstybę.

Ypatingai įvertiname Jūsų didelį

Vytautas Skuodis
Washingtone

" Tautinis nerimas kelia Gorbačio 
vui sunkią naštą", - rašė spalio 9 d. 
Christian Science Monitor laida,kurio 
je cituojamas buvęs lietuvis kalinys, 
Vytautas Skuodis. Kalbėdamas JAV 
Helsinkio komisijos suruoštoj apklau­
soj apie Pabalty įvykusias demonstra­
cijas, Christian Science Monitor pra­
nešė,kad Skuodis sakė :"Dabar aišku, 
kad sovietų pastangos save įteisinti 
nepajėgė prislopinti platų pabaltiečių 
nepasitenkinimą sovietų okupacija" . 
Skuodis spalio 6 d.apklausoj tvirtino, 
kad tautų teisės,ypač religinės lais­
vės, turėtų būti įtrauktos į ateinančias 
JAV - Sovietų Sąjungos diskusijas.

Lietuvių Informacijos Centro Wa­
shington© skyriaus rūpesčiu ir globoj, 
Vytautas Skuodis spalio 6-8 d. d. reiš­
kėsi Washingtono valdiniuose irsspau- 
dos sluoksniuose.

Spalio 6 d. Skuodis susitiko su ki­
tais liudininkais,estu Tiit Madisson 
ir latviu Rolands Silaraups.su kuriuo 
jau buvo pažįstamas anksčiau, Morda- 
vijos lageryje. Vėliau visi liudijo JAV 
Helsinkio komisijos apklausoj .kuriai 
vadovavo komisijos pirmininkas kong- 
resmanas Steny Hoyer.

Apklausoj dalyvaujančius kongres- 
manus ir senatorius ypač domino Pa­
baltijy} įvykusios demonstracijos. S- 
kuodis išryškino,kad Vilniaus demons 
tracijoj dalyvavo keli tūkstančiai daly­
vių, ne 30 ar 500 kaip buvo skelbiama 
sovietinėj ir užsienio spaudoj. Žmonės 
visą popietę ėjo prie Adomo Mickevi­
čiaus paminklo bangomis.

atsiekimą surengiant Vilniuje,rugp­
jūčio 23 d.demonstraciją,pasmer - 
kiant Ribentropo-Molotovo paktą,par 
davusį Lietuvą Sovietų Sąjungai. Šis 
didvyriškas Jūsų pasirodymas, pla — 
čiai nuskambėjo per visą pasaulį.

į Ameriką atvykęs Vytautas Skuo­
dis mums perdavė paskutinę informa 
ciją apie Jūsų patriotinį nusistatymą 
ir veiklą. Mes džiaugiamės galėję jį 
išklausyti Vliko seime Montrealyje, 
Kanadoje ir tikimės,kad jisai galės 
greitai įsijungti į laisvojo pasaulio 
lietuvių veiklą.

Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetas deda visas įmanomas pas­
tangas pristatyti pasauliui tebesitę­
siančią Lietuvos okupaciją ir užtik­
riname Jus,kad mes sekame kiekvie­
ną Jūsų darbą, kiekvieną Jums daro­
mą skriaudą ir apie tai skelbiame pa 
šauliui .pristatydami Jūsų ir mūsų 
bendrą didįjį tikslą ir teisę - LAIS­
VA IS-NEPRIKLA USOMA IS būti.

Mes ir Jūs niekada nesustokime 
siekdami Laisvos - lietuvių tvarko­
mos Lietuvos.

Dr. K. BOBELIS 
VLIKo Pirmininkas

Užklaustas apie religinės spaudos 
suvaržymus, Skuodis susumavo, jo pa­
rašytos studijos Dvasinis Genocidas 
Lietuvoj išvadas: 36 metų bėgyje,1940 
- 1976.ateistai išleido 1700 tomų ateis­
tinės literatūros Lietuvoj,© tame lai­
kotarpyje išleista tik 9 tonai religinės 
literatūros.Tai įrodo " religinės spau 
dos laisvę" okup. Lietuvoj,ar tiksliau 
sakant,tos spaudos uždraudimą.

Tą pačią dieną 4 val.p.p. CBN(Chrii 
tian Broadcast Network) televizijos 
tinklo interviu. Programa buvo rodo­
ma spalio 12 d. Washingtone.

Spalio 9 d. Jungtinių Amerikos Bal­
tų Tarybos priėmimas kapitoliuje. S- 
kuodžių šeimos ir kitų dviejų pabaltie­
čių pasimatymas ir nusifotografavi- 
mas su sen.Donald Riegle ir sen.Carl 
Levin.

3 vai.p.p.Apsilankymas Lietuvos 
pasiuntinybėje. Skuodžių šeima,paly­
dint Lietuvių Katalikų Religinės Šal- 
pos-Lietuvių Informacijos Centro rei­
kalu vedėjui kun. Kazimierui Pugevi- 
čiui ir jo pavaduotojai G.Damušytei, 
buvo priimti dr. it p. St. Bačkių ir sek­
retoriaus Cezario Surdoko.

Skuodžių šeimą Washingtone globo­
jo Kristina ir Viktoras Nakai. Vytautą 
Skuodį į visus pasimatymus ir pokal­
bius lydėjo Viktoras Nakas. LIC Wa­
shingtono skyriaus vedėjas ir Gintė 
Damušytė .Lietuvių Informacijos Cent 
ro vedėja iš New Yorko.kuri jam ver­
tėjavo. ( LIC )
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ŽVILGSNIS UŽ BORKINĖS DŪMŲ 
UŽDANGOS

AR DERA STOVĖTI NUOŠALY ?

"Nesuskaičiuojama daugybė advo- _ 
katu organizacijų prarastų neapsako­
mus milijonus dolerių teismo hono­
rarais, jeigu Aukščiausias Teismas 
nebeleistų jiems užkimšti teismų sis 
temą kapry z ingomis, kerštingomis ai 
šantažinėmis bylomis.Tad vargu ga­
lima stebėtis tuomi.kad jos išleidžia 
milijonus propagandinei kampanijai 
sustabdyti Teisėją Bork".

Taip spalio pradžioje 'rašė Tho­
mas Sowell,žymus juodas ekonomis­
tas, Hooverio Institucijos vyresnysis 
mokslininkas ir sindikuotas kolumnis 
tas. Tai tik viena už Borkinio alaso 
sukeltos dūmų uždangos slypinčių ir 
aikštėn iškeltų tikrovių.

Kas bent kiek stebėjo Senato Tei­
sinio Komiteto Bork bylos apklausi­
nėjimo cirką .galėjo pastebėti, jogkai­
rieji revoliucionieriški senatoriai nė 
nebandė ieškoti tiesos. Jie nesiklausė 
net tokių teisės autoritetų,kaip buvu­
sio A .T. (Aukščiausio Teismo) Vyr. 
Teisėjo Warren Burgerio.nors tasai 
toli gražu(nėra konservatyvus. Sen. 
Kennedy, pa vyzdžiui, tik pasveikino 
jį, ir neklausė jokio klausimo,nesma 
tomai nenorėjo girdėti Burgerio įro­
dymų už Robert Bork kandidatūrą. 
Meilužę merginą automobily nuskan­
dinęs Kennedy nesidrovėjo kaltinti 
kandidatą Bork "nejautrumu" mote - 
rims,ir drauge su kitais kairiaisiais 
tvirtino visas Amerikos moteris - 
esant prieš Bork. Jie nekreipė dėme­
sio į faktą,jog pačios didžiausios JA 
V moterų organizacijos,Concerned 
Women of America,turinčios virš pu

VYTAUTO JOKŪBAIČIO, 
VLIKo VICEPIRMININKO TARPTAUT. 

REIKALAMS, PRANEŠIMAS
VLIK’o SEIMUI ,1987 m. spalio 9-11 d.d. , Montrealyje, Kanada.

Šiame savo pranešime nekalbė­
siu apie politines grupes sudarančias 
VLIKo Tarybą ir santykiavimą tarp 
jų. Mums visiems yra tai gerai žino­
ma . Bet tegul man būna leista, nors 
trumpai,pasidalinti mintimis su ju­
mis apie organizacijas,neįeinančias 
į VliKo Tarybos sąstatą,bet vienokiu 
ar kitokiu būdu palaikančias santy -- 
kius su Vyriausiuoju Lietuvos Išlais­
vinimo Komitetu.

VLIK’as palaiko nuoširdžius savi­
tarpio respekto dvasioje santykius su 
Diplomatine ir Konsulatine Tarnyba.

Santykiai su bažnytine katalikų hiei 
rarchija yra glaudūs ir nuoširdūs.Lie 
tuviai vyskupai ir kiti dvasiškiai da­
lyvauja VLIK’o seimuose, savo svei­
kinimuose užgiria VLIK’o vedamą 
Lietuvos laisvinimo liniją. Šv. Sostas 
nepripažįsta Lietuvos okupacijos. Šv. 
Tėvas Jonas Paulius II sutvarkė Sei4 
nų Lietuvių sielovados reikalus,vėl 
yra leistos lietuviškos pamaldos Sei­
nų bazilikoje. Jo Šventenybė,įvertinds 
ma VLIK’o veiklos darbą ir pirminin 
ko dr. K. Bobelio pasišventimą Lietu­
vos laisvinimo darbe,apdovanojo jį 
ordenu.

sės milijono narių,vadovės liudijo 
esančios už Bork patvirtinimą. Netie 
slogintai primindama Sen. Kennedžio 
Chappaquidick niekšybę, viena iš jų 
pasakė : ” Mes nesibijotume sėsti į 
Teisėjo Bork automobilį... " Tačiau 
kairieji rėkė,jog neva visos JAV mo­
terys esančios išsigandusios Bork.

Bork ne tik nėra " dešinysis eks* 
tremistas", jis nėra net toks "konser 
vatyvus",kaip jį bandoma vaizduoti. 
Pavyzdžiui,visą eilę atvejų jis buvo 
parsisvėręs per konservatyvią ribą 
už moterų teises.Negrų teisių atve­
ju 1977 m. jis gan "liberaliai" spren­
dė balsavimo distriktu New Yorke su 
darymą,paremdamas NAACP juodų­
jų Legal Defense Fund poziciją. Tais 
pat metais su NAACP gynė juoduo­
sius nuo diskriminacijos Teamsterių 
Unijoje. Jis net kritikavo A . T. spren­
dimą " kalbos laisvės" principu iš­
teisinusį negrams grąsinusį KKK na­
rį. Nežiūrint to,jis liko aprėktas"ra- 
sizmu".

Nors didžioji spauda mažiau ar la­
biau atvirai trimituoja kairiaisiais 
trimitais,mažesnioji,provincijos s- 
pauda, žiūri tiesos ir naudoja sveiką 
liaudies protą. Pavyzdžiui, St. Peters- 
burge (jau 75 metus ! ) leidžiamas, 
kaip pasirodo gan konservatyvus, sa­
vaitraštis THE PINELLAS SENTINEJ 
savo skaitytojus plačiai informuoja 
faktais apie tikrąjį Bork, atmetant 
jam dedamas "ekstremizmo" etiketei 
Straipsnio išvada : jo bijomasi dėlto, 
kad A. T. jis laikytųsi Konstitucijos 
Teismui nustatyto principo. Tačiau 

Artimus santykius palaiko ir VLIK 
veiklą remia jau su virš 40 metų sei 
nųjų lietuvių įkurta Amerikos Lietu­
vių Taryba,kuri atliko ir atlieka daug 
darbų Lietuvos laisvinimo byloje. Pra 
eityje ALT’a rėmė VLIK’o veiklą ir 
finansiniai,o dabar veikia sutartinai 
Lietuvių Teisėms Ginti Komitete.Tai 
kiną informuodami JAV-bių valdžios 
pareigūnus ir visuomenę,išsiųsdami 
tūkstančius laiškų apie Lietuvos oku­
paciją. Leidžia naudotis ALT būsti­
nės patalpomis VLIK’o Tarybos ir 
komisijų posėdžiams. Vieni kitus pa 
pildydami siekiame to paties tikslo - 
Laisvos ir Nepriklausomos Lietuvos. 
Mūsų santykiai yra geri ir darnūs.

Lietuvių Karių Veteranų Sąjungos 
Ramovės skyriai ir nariai visokerio­
pai remia Lietuvos laisvinimo veiks­
nių kovą ir reiškia norą visais gali­
mais būdais ir priemonėmis ,kaip ir 
VLIK’as,kovoti prieš Lietuvos oku- 
pantą-Sovietų Sąjungą iki bus pašalin 
ta iš Lietuvos okupacinė valdžia ir 
atstatyta Laisva Nepriklausoma Lie­
tuvos valstybė. Mes matome nemažą 
būrį ramovėnų Tautos Fondo aukoto­
jų eilėse.Ramovėnai savo suvažiavi-

yra davinių spėti,kad St. Pete etnikai 
kurie vis dejuoja dėl kairaus ST. PE­
TERSBURG TIMES šališkumo,nere - 
mia pro-amerikinio THE PINELLAS 
SENTINE L, juo nesinaudoja ir, ko ge­
ro,apie jį,kaip ir apie daugelį pana­
šių leidinių įvairiose kolonijose,dau­
gumas net nežino.

Visas triukšmas prieš Bork yra ne 
dėl jo asmens,bet dėl kairiosios ma­
žumos neproporcingos galios į JAV 
politiką. Minėtasis prof. Thomas So­
well teisingai pasakė:"Politikos es­
mėje yra galia, o ne tiesa. "

Kaip " galia" liečia A.T.(Aukš - 
čiausiąjį Teismą) ? Juk JAV Konsti­
tucija apriboja jo galią tik Konstituci 
jos ir įstatymų aiškinimu. Ji neduoda 
A . T.teisės leisti krašto įstatymus, 
ar keisti bei papildyti JAV Konstitu­
ciją. Deja, pradedant (neva tai "kon­
servatyvaus") Prez.Eisenhoverio pa 
siūlyto ( vėl - neva tai "konservaty - 
vaus") Vyr.Teisėjo Earl Warren me­
tais, A .T.užgrobė kaip tik aukščiau 
minėtas nekonstitucinės įstatymda- 
vystės pareigas."Liberalų" dominuo- 

jamas Kongresas mielai užleido A.T~ 
praktiškai "leisti įstatymus ".kurie 
yra ir buvo prieš aiškią daugumos pi 
liečiu valią. Jei tokius įstatymus bū­
tų leidęs Kongresas,įsiutę balsuoto­
jai būtų išmetę rinkimuose nusikaltu­
sius atstovus ir senatorius. Pavyz - 
džiu galėtų būti mokyklų vaikų tąsy­
mas autobusais,maldos išmetimas, 
žmogžudžių bei žagintojų išlaisvini­
mas, atvirkštinė diskriminacija prieš’ 
baltuosius. Tačiau A . T. teisėjai,ku­
rie skiriami visam gyvenimui, neturi 
rinkėjų bijotis. Pagal Konstituciją 
( "Article III,Section II") Kongresas 
net turi galią apriboti A .T.apeliaci­
nę galią bet kurioje srityje.

Kairieji JAV radikalai yra paniko­
je dėl galimybės,kad Bork atsisėdus 
A . T.kėdėn, su kitų keturių ar penkių 
teisėjų talka, sugrąžintų A . T. į kons­
titucinę įstatymų aiškinimo, o ne jų 
"leidimo",sritį.Tai sustabdytų JAV 
katastrofišką slinkimą į kairiąją be­
dugnę ir anarchiją.

Robert Bork kandidatūros sukelta 
nepaprasta panika politinėje kairėje 
yra dar vienas įrodymas,jog anti - 
komunistinių išeivių grupių,kad ir 
dalinis,organizuotas ir žinojimu pa­
remtas, įsivėlimas į JAV politiką .ga­
lėtų teigiamai nulemti kritiškame ba­
lanse pakibusių politinių jėgų įtaką 
į krašto gyvenimą.Todėl ir mums 
nėra jokio pateisinimo stovėti kraš­
to visuomeniame nuošaly,kai Lietu­
vos okupanto kurstoma ir remiama 
neskaitlinga laisvės duobkasių kairė 
siautėja kasdama duobę viso pasau­
lio laisvei. V. B.

muose visuomet pareiškia pritarimą 
VLIK’o veiklai. Lietuvių Karių Vete­
ranų Sąjunga Ramovė turi daug sky­
rių J.A.V. ,Kanadoje,Australijoje ir 
Europoje. Tai yra tvirtas vienetas ko­
voje su okupantu . VLIK’as įvertina 
jų pastangas ir norą palaikyti ryšius 
su Lietuvos laisvės bylai palankiais 
kraštų valdžios asmenimis bei visuo­
mene informuojant apie Lietuvos oku­
panto daromas skriaudas Lietuvai ir 
lietuvių tautai.

Lietuvos Šaulių Sąjungos Tremtyje 
organizacijos nariai visokeriopai re­
mia VLIK’o veiklą, ne vienas daly vau 
ja Tautos Fondo Atstovybėse rinkda­
mi lėšas VLIK’o uždavinių įgyvendi­
nimui ir patys aukoja. Beveik visi 
VLIK’o seimų rengimo komitetai ne­
apsiėjo be jų pagalbos,tad ir šioVLI­
K’o seimo rengimo komitetui vado­
vauja L. Š. S. T. Vilniaus šaulių rinkti 
nės Kanadoje pirm, šaulys Juozas 
Šiaučiulis. Jam talkina St. Šileika,K. 
Toliušis, P. Gabrys, Kasperavičius, 
A . IMylė ir kiti L. K. Mindaugo šaulių 
kuopos nariai. Malonu matyti Lietuvoj 
Šaulių Sąjungos Tremtyje organizaci­
ją talkinant VLIK’ui ir palaikant gra­
žius santykius.

Su Bendru Amerikos Lietuvių Šal­
pos Fondu santykiai taip pat yra pa­
laikomi. Reikalui esant, VLIK’as jam 
talkina įvertindama BALF’o atlieka­
mą šalpos darbą, jų pastangas ir ištie 
tiestą pagalbos ranką naujiems pabė­
gėliams bei ateiviams iš Okup. Lietu­
vos.

Šiaurės Amerikos Lietuvių Fizinio 
Auklėjimo Sporto Sąjungos Vadovybė 
laikosi veiksnių nusistatytos linijos , 
nepritaria bendradarbiavimai su O- 
kupuotos Lietuvos pareigūnais, iškvie

timui ar santykiavimui su sporto ko­
mandomis iš okup. Lietuvos. ŠALFAS 
stengiasi išlaikyti lietuvių sportuo­
jantį jaunimą tautiniai lietuvišką, stip 
rų dvasiniai ir tvirtą fiziniai.

Lietuvos Vyčiai- daug narių ir įta­
kos į JAV visuomenę turinti Amerikos 
lietuvių organizacija. Jų įnašas gan 
didelis Lietuvos byloje. Mūsų santy­
kiai yra draugiški ir nuoširdūs, mes 
tikimės ir ateityje jų paramos Taut os 
Fondui ir Vyr. Lietuvos Išlaisvinimo 
Kom itetui.

VLIK’as taip pat palaiko ryšius su 
didelės įtakos į Kanados Parlamentą 
turinčia Kanados Pabaltiečių Vetera­
nų Lyga. Jie savo memorandumais 
Kanados vyriausybei daug pasitarnau­
ja Pabaltijo valstybių okupacijos ne­
pripažinimo byloje.

VLIK’as sutartinai dirba Pabaltie­
čių Santalkos Komitete būdamas to ko 
miteto nariu. Gražaus bendradarbiavi­
mo dėka buvo paruoštas teismas So- 
v ietams Kopenhagoj e, lai s vės išvyka 
Baltijos Jūra iš Stokholmo į Helsin­
kį, Vienos demonstracijos ir šiais me 
tais įsteigtas bendras Pabaltiečių Biū 
ras Strasburge,Prancūzijoje,kad bū­
tų galima tvirčiau kelti Pabaltijo iš­
laisvinimo klausimą ir palaikyti ryšį 
su Europos Parlamentu.

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
Valdyba užmiršo savo paskirtį, kuri 
yra nusakyta Lietuvių Chartoje, ir pra 
dėjo eiti pavojingu jai keliu,norėda­
ma apimti tas veiklos sritis,kurios 
jai nepriklauso,primiršdama lietuvy­
bę nejungdama, bet skaldydama lietu­
vių visuomenę ir noras paremti VLI­
K’o politinę veiklą,darosi,kaip pagal 
kun. Pr. Garšvą,atskirta valstybė vals 
tybėje. Bet VLIK’o Taryba .laikydama 
si VLIK’o Statuto bendrųjų nuostatų 
2 paragrafu,kviečia PLB pirmininką 
į Tarybos posėdžius dalyvauti pataria 
muoju balsu. VLIK’o Valdyba bandė ir 
bando išlyginti atsiradusią įtampą,o 
tai galima,tik reikia PLB pirminirik 
kui atšaukti viešai savo įžeidžiantį 
1986 m. lapkričio 24 dienos laiško tu­
rinį VLIK’o Seim o atstovams Londo­
ne. VLIK’as siekia visų lietuviškų 
veiksnių nuoširdaus sutarimo, vienin­
gumo ir koordinuoto darbo.

VLIK’o santykiai su atskirų kraštų 
Lietuvių Bendruomenėmis ir visuo­
mene yra sekančiai: su Kanados KLB 
geri ir sutartini.Kanados lietuviai 
gausiai aukoja Tautos Fondui pritar­
dami VLIK’o veiklai. LB Kanados K- 
ra sto Valdybos pirm. A . Pacevičiui 
paprašius skirti VLIK’o ryšininką į 
jų Valdybą,toks atstovas buvo paskir- 
tas. Šio VLIK’o Seimo Rengimo Komi 
teto vicepirmininkas yra LB Montre- 
alio skyriaus pirmininkas A . Staške­
vičius .

Venecuelos LB Krašto Valdybos 
pirmininkas Henrikas Gavorskas yra 
ir VLIK’o atstovas. Santykiai yra dra 
ugiški.

Prancūzijos LB Krašto Valdybos 
pirmininkas Ričardas Bačkis remia 
VLIK’o veiklą.Inž. Venskus yra VLIK 
atstovas ir talkina Klimaičiui.

Didžiosios Britanijos Lietuvių Są­
jungos vadovybė su pirm. J.Alkiu ar­
timai bendradarbiauja su VLIK’u- 
1986 m. surengė VLIK’o Seimą Londo 
ne,padeda leisti ir platinti ELTA ang> 
lų kalba Europoje. Didžiosios Brita­
nijos lietuviai nuoširdžiai aukoja Tat

VLIKo Seimo prezidiumas. Iš k.; Kostas Burba - pirmininkas, Stasys 
Jakaitis - vicepirmininkas, Vladas Šollūnas-vicepirmininkas, Pilypas 
Narutis - vicepirmininkas,Ona Jokūbaitienė .Mykolas Pranevičius, J. 
Norvaiša-Girinis ir Dr. Jonas Stiklorius-sekretoriatas. Kalbėtojas prie 
mikrofono - docentas Vytautas Skuodis.

tos Fondui.
Australijoje - Adelaidės, Melbur­

no ir Sidnėjaus LB Apylinkių nariai 
yra įsijungę į Tautos Fondo Atstovy­
bės eiles,nuoširdžiai pritaria ir re­
mia VLIK’o veiklą,kaip pvz. Melbur­
no LB Apylinkės valdybos pirminin­
kas K. G. Lynikas sveikina VLIK’o 
pirmininką ir dėkoja už visas VLIK) 
pastangas Lietuvos laisvinimo byloje 
Tai vis gražūs atsiliepimai,pritari - 
mai ir paskatinimas tolimesnei VLIK 
veiklai.

Su JAV LB Krašto valdyba santy­
kiai nepasikeitė,veikiame sutartinai 
Lietuvių Teisėms Ginti komitete nuo 
įsteigimo dienos!

Reorganizuotos Lietuvių Bendruo­
menės vadovybė ir nariai.stipriai re­
mia VLIK’o veiklą ir gausiai aukoja 
Tautos Fondui. Pr. metais grupė R 
LB narių, vadovaujama Valdybos pir­
mininko dr. Vytauto Dargio.aktyviai 
dalyvavo Vienos demonstracijoje,pri 
sidėdama prie jos pasisekimo. Pirmi 
ninkas visuomet dalyvauja ir pasvei­
kina VLIK’o seimą.

16-os Vasario gimnazijos mokiniai 
vadovaujami dir. Šmito, dalyvavo Vie­
nos demonstracijoje,apsirengę lietu­
vių tautiniais drabužiais ir nešdami 
gausybę plakatų atkreipė visų dėmesį 
savo dalyvavimu prisidėjo prie de - 
monstracijos pasisekimo ir Lietuvos 
vardo garsinimo *

Didžioji išeivijos lietuvių spauda 
nuoširdžiai remia VLIK’o veiklą,įver 
tina jo pastangas Lietuvos laisvinime 
byloje ir garsina. Už tai VLIK’as lie­
tuviškajai spaudai ir jos bendradar­
biams yra dėkingas.

VLIK’as tęsia ir vykdo duotus Tau 
tos įsipareigojimus ginti Lietuvos 
laisvę,nes pačios tautos veikla yra 
okupanto slopinama.Mes privalome 
bombarduoti amerikiečių ir kitų kraš­
tų spaudą savo straipsniais keliant 
Sovietų daromas skriaudas lietuvių 
tautai,prašykime JAV kongresmanų, 
senatorių, JA V vyriausybės, parlamen 
tų atstovų kad reikalautų Lietuvai laifi 
vės.Tai atlikti turime stengtis pri - 
traukti ne tik organizacijas,bet ir pa­
skirus šiam uždaviniui tinkančius vi­
suose pasaulio kraštuose gyvenančiiB 
lietuvius.

Nepamirškime ir jaunimo auklėji­
mo organizacijų - skautų,ateitininkų 
ir kitų,kuriems yra skiepijama Tėvy­
nės meilė,nes jie yra mūsų ateities 
pagalba Lietuvos laisvinimo ilgoje ko 
voje.

Baigdamas,noriu pakartoti pora ei 
lučių iš VLIK’o deklaracijos,kur pri­
mena ir pabrėžia mūsų nepalūžtantį 
užsispyrimą ir įsipareigojimą lais - 
vės kovai. Cituoju : " Lietuvos kova 
už Tautos laisvę ir savą Valstybę ne­
sikeičia . Ji yra nuolatinė .visuotina , 
besąlyginė ir vedanti į pergalę. " - 
citata baigta.

Tad sujunkime jėgas ir vieningai 
dirbkime kol bus LAISVA LR NEPRI- 
KLA USOMA MŪSŲ TĖVYNĖ LIETU­
VA !
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’Akiračiu.“ Priekabiai ...
"Akiračiai" .kurie iki šiol temini 

"Laisvąją Lietuvą" tik tada .kada ga­
li prie ko nors prisikabinti,parašė šį 
tą dėl žodžio " bičiulis" ( 1987 m. 
Nr.‘8 ).

Visų pirma pacituojamas praneši­
mas apie buvusį L.A, S. Seniūnų Ta­
rybos suvažiavimą,kur,reikia sutik­
ti, tikrai daug kartų panaudojamas 
"bičiulio" sutrumpinimas "bič.".

Reikėtų tik pastebėti,kad tai buvo 
perspausdintas suvažiavimo protoko­
las , pilnas oficialumo. Neneigsiu, jog 
buvo galima šį pranešimą labiau pri­
taikyti spaudai ir sumažinti pasikar­
tojimą. Bet kcks pasikartojimas yra 
vengtinas. Esmė, tačiau, glūdi ne tiek 
to žodelio pasikartojime,kiek aiškiai 
matome "Akiračių" nepasitenkinime 
dėl (iš viso ) žodžio "bičiulis" var­
tojimo.

L. A . S. jį vartoja todėl ,kad jis gry­
nai lietuviškas.Tuo būdu apseinama 
be lenkiškos kilmės žodžio "ponas" 
(lenk. "pan"). Įdomu,ką akiratininkai 
siūlytų vartoti ? - "Poną"? - Jei ne 
"poną",tai ką ? - "Tamstą (?),ogal 
ir'tiraugas" prie širdies... ?

Žodis "Tamsta" yra geras irNepr. 
Lietuvoje vartotas,ypač kariuomenė­
je. - Taipgi norint išvengti "pono"!

Tačiau savitarpio santykiuose "Ta n 
sta" skamba labai svetimai ir oficia-

visai ne suprastų, ne s nežinotų ką "č" 
reiškia ir net nemokėtų ištarti. Jis , 
tikriausiai, skaitytų "bis" ar "bik" . 
Taigi "anglosaksas" prie angliško 
"bitch" ( kalė) visai nei neprieitų ... 
Žinoma gerb. rašėjui.kurs be abejo­
nės moka gerai angliškai,tas galipri 
minti minėtą angį, žodelį. Iš viso lie­
tuviai, ypač kurie moka daugiau kalbų 
yra įpratę ieškoti panašaus skambe­
sio žodžių ar iš panašumo suvokti 
svetimos kalbos žodžio prasmę.

Tas yra visai svetima anglosak - 
sams,kurie svetimtaučiui bent kiek 
kitaip ištariant kokį žodį, jau nebesu­
pranta. . .Lietuviškai parašytas "bič" 
tikram anglosaksui visai nereikštų 
"bitch",nes ne taip "išspelintas"... 
O jiems,kaip žinome,"spelinimas" 
yra rašybos ir tarimo pagrindas.

Kiekvienoje kalboje galima surasti 
žodžių,kurie panašiai skamba,bet tu­
ri visai kitą prasmę... Pavyzdžiui , 
manau, jog daugelis girdėjo ar matė 
reklamą,kur peršami skutimosi pei­
liukai. .. Lietuviui tos įmonės vardas 
"keistai" skamba. . .Nemanau,kad ši 
firma dėl to rūpintųsi,jei iš viso ži­
no. ..

Toks lietuviškos moters sijonas, 
kitiems primintų biblišką kalvą Je­
ruzalėje. .. Lietuviška paprasta šuns 
"būda" kai kam gal atitiktų budizmo

PUSLAPIS PUSLAPIUI
NELYGUS

Rusų okupuota Lietuva garsina į- 
vairius duomenis,įskaitytinai tenai 
atspausdintas lietuvių kalba knygas, 
puslapi.. skaičių,tiražą.Tokiuose ži­
niaraščiuose yra įvairių netikslumų , 
apgaulių. Be abejo,neįmanoma patik­
rinti,kiek vištos sudėjo kiaušinių .kiek 
nuplauna šieno,kiek žmonės suvalgo 
kiaulienos ar žuvų. Be to,daugelį gė­
rybių komunistai išveža į Bolševikiją 
vietoje lietuviams telieka visai nedaug

Daugelis abejoja,ar ok up. Lietuvoje 
spausdinamų knygų tiražas tikrai toks 
kaip Lse knygose įrašyta. Sutikime , 
kad tikrai labai didelis,nes lietuviai 
myli,skaito ne komunistines knygas . 
O kaip su knygų puslapiais ? .

Štai,paimkime 1987 m. Vilniuje iš­
leistą istoriko Juozo Jurginio"Lietu- 
vos krikštas". Mažo formato, 336 psl. 
Suskaičius eilutes - puslapis turi 36 
eilutes kiekvienoje eilutėje po 40 ar 
kiek daugiau raidžių. (Vienos raidės 
užima daugiau vietos (kaip m)kitos 
mažiau (kaip i ). Suskaičiuokime už­
sienyje išleistos istorinės knygos ei­
lutes, raides.

Štai,Zenono Ivinskio Raštų IV to­
mas ( red. P. Jatulis ),išleistas Romo­
je 1987 m.Ten puslapis turi 43 eilu­
tes .kiekvienoje eilutėje po apie 58 
raides. Knyga 750 psl.

liai. "Bičiulis" - tuo atsitikimu yra 
daug "šiltesnis",artimesnis išsireiš 
kimas. Tiek dėl "bičiulio"naudojimo

įkūrėjui Buddai. Ir taip toliau ...
Nemanau,kad būtų tikslinga rem­

tis tokiu kai kurių žodžių panašumu
Įdomu tiktai,kad to rašinėlio pabai ir iš to daryti dideles išvadas .nebent

Suskaičiavus tokių knygų raides , 
gausime ( apytikriai ) atspausdintų 
raidžių skaičių,kuris bus žymiaiskir

KARO NUSIKALTĖLIŲ MEDŽIOKLĖ 
AUSTRALIJOJ

Jei iš pat pradžių būtų tinkamai 
gintųsi,gal būt nebūtų prieita prie d?, 
bar ruošiamo specialaus raganų me­
džioklės įstatymo svarstymo.

Deja, buvusi Australijos Krašto Va] 
dyba pasitikėjo,kad Pabaltiečių Tary 
ba atliks tinkamai šį gynimą. Gi pas­
taroji, vietoj ginti musų reikalus,pra 
dėjo pataikauti žydam ir sovietam net 
viešai priimdama KGB įrodančios me 
džiagos vartojimą šiame dalyke ir 
išdavimą kaltinamųjų į Izraelį. Dar 
to neužteko - pasirašė kartu su žydų 
organizacijų vadu,kad jie pritaria ši 
tai raganų medžioklei.Tą žydai stam 
biom raidėm paskelbė jų spaudoj. Po 
tokio "gynimo" kilo viešas skandalas 
ne tik Australijos Sydnėjaus ir Mel­
burno Bendruomenėse,bet ir pas es-‘ 
tus ir latvius. Lietuvis, Pabaltiečių 
Tarybos Pirmininkas,buvo privers­
tas atsisakyti iš pareigų. Krašto Val-

nei jokios pažangos nepadaryta, na - 
mai per daugelį metų,netaisomi,bai­
gia sugriūti,gyvuliai visai menki jies 
geresnius vokiečiai ir rusai išvežė, 
keliai netaisomi .mokyklos apleistos, 
bendras gyventojų lygis pasigailėti­
nas.

dyba irgi buvo įspėta,kad atitaisytų 
jos daromas klaidas gynime,sutin - 
kant su sovietų įrodomos medžiagos 
naudojimu. Galų gale Sydnėjaus ir 
Melburno Apylinkių Valdybos perėmė 
į savo rankas gynimo reikalą ir krei 
pėsi su argumentuotais prašymais į 
Australijos Parlamento narius kad 
jie atmestų valdžios norimą įvesti k- 
rašto teisės principų iškraipymą . 
Vien Melburno Apylinkės Valdyba ga­
vo 50 teigiamų atsakymų. Tas reiš - 
kia.kad raganų medžioklės įstatymo 
įvedimas yra pakibęs ore po to, kai 
australų politikai sužinojo tiesą apie 
šitą aferą. P.N.

Skolininko Namuose

- Ar Tamstos vyras namie ? - 
klausia ateivis ponią,atidariusią du­
ris.
-Taip,namie,- atsako šeimininkė.
- O tai puiku. Pagaliau atgausiu sa­

vo pinigus, - džiaugiasi svečias.

- Be reikalo tamsta toks Rptimis- 
tas. Jei mano vyras turėtų pinigų , 
tai jis namuose nesėdėtų.

Rusai - bolševikai ir jų padlai - 
žiai kaip naikino,kaip melavo,taip ir 
tebevargina lietuviškus žmones, tebe -w—

goję rašėjas ima "maišyti" lietuvių 
ir anglų kalbas į tą patį "puodą"...

Pagal jį ( citata ! ) :
"Čia .anglosaksų kraštuose, tas

ieškant progos prie ko prikibti.
Pagal "Akiračius" - išeitų,kad ne­

tinka vartoti žodį "bičiulis",nes jo 
sutrumpinimas "anglosaksams" gali

tingas padalinus į puslapius.
Tuo būdu sovietų skelbiami skai - 

čiai apie puslapių ar knygų duomenis 
žymiai pasikeis.

Ypač paskutiniu laiku okup. Lietu-

laiko pasiutusiai baisią cenzūrą net
iš užsienio gaunamiems laiškams. 
Rusai kaip buvo,taip ir paliko lietu­
vių tautos pavergėjai.

Keliautojas

SKAITYKIT IR PLATINKIT

LAISVĄJĄ LIETUVĄ

"bič." gali būti visaip aiškinamas,Ir 
labai negražiai ..." ( Manau,kad čia 
manoma apie anglišką "bitch").Tai­
gi čia rašėjas prieina prie "palygina­
mojo kalbų m okslo... "

Vis dėlto reikėtų pridėti,kad tikras 
"anglosaksas",nemokąs lietuviškai, 
"Laisvosios Lietuvos" visai nesivar­
gintų skaityti ( nebent ten būtų angliš 
ki "comics”...) .Be to,žodžio "bič.*

priminti kitą jų žodį...
Tačiau kaip matėme AKIRAČIU 

rašėjas visai be reikalo jaudinasi peš 
"anglosaksai" lietuviškai nei skaito, 
nei "spelina",nei mąsto !

Tokių tolimų išvadų darymas yra 
tiktai panašus "Akiračių" buldogo el­
gesiui prie jų hidranto... (žiūr'.'Aki- 
čii/'14 psl. piešinį! 1987 m.Nr.8 ).

M.

voje spausdinama daug knygų visai 
mažo formato.Tokias knygas sunku 
laikyti bibliotekose. Be to,mažame 
formate arba nespausdina nuotraukų, 
iliustracijų,o jei spausdina,tai tokias 
mažutes,nelabai galima įžiūrėti, juo 
labiau sunku kur nors kitur panaudo­
ti. Mažybinė nuotaika stengiamasi į- 
brukti pavergtoje lietuvių tautoje.

J. Lankeliškietis

Jonas A.GIBAITIS 
advokatas

TELEFONAS: 776-8700

6247 So.KEDZIE AVE. CHICAGO IL 60629
—XX ■ TXX XK—' -XX XX ~ XX XX~ XX XX XX-------------x;

TALMAN Grocery & Deli
NAMIE GAMINTAS LIETUVIŠKAS MAISTAS;

KEPSNIAI
UŽSAKYMAI PRIIMAMI PARENGIMAMS IR

VESTUVĖMS
savininkai : M.L.Kupcikevičiai

2624 West Lithuanian Plaza _
Court, Chicago,m.60629 Tel.434-9766

savininkė RESTORANAS
Juzė Augaitienė

2447 West LITHUANIAN PLAZA COURT
/ 69-th str./ Tel.925-1123

Chinavn^Il1. 6063d
SVEIKAS LIETUVIŠKAS MAISTAS

Atidaryta kasdien.Atremontuotos vidaus 
patalpos,padaugintas stalų skaičius.

OKUP.LIETUVOS 
GILUMOJE JOKIOS

PAŽANGOS
Rusų pasiųsti agitatoriai .komunis­

tai ir lietuviškai kalbantieji išgamos 
okupuotoje Lietuvoje įvairiai triūbija 
apie tenai padarytą įvairią pažangą, 
įskaitytinai ūkius,kaimus. Kartais to 
kius kolchozus parodo.

Rumšiškėse yra " senovės muzie­
jus",kuriame įvairios lūšnos, rusų 
okupaciniame laikotarpyje padarytos 
vos besilaikančios akėčios,mediniai 
šuliniai,kitokios senienos. Viskas ro­
do atsilikimą,tuo nori įkalti, kaip blc 
gai buvę Lietuvoje.

Ne Rumšiškes reikėtų garsinti,© 
XII-XVI amžių Lietuvos galybę, pa­
žangą .kultūrą, įvairiopus išradimus; 
aplinkinėms tautoms,įskaitytinai ru­
sus, vadovavimą, jų švietimą.Tai bū­
tų tikra senovės Lietuva, ne griūvan­
čiais ir šiaudiniais stogais namukai.

1987 m. vasarą važinėjusieji po ru 
sų okupuotą Žemaitiją,pamatė tikrai 
senus kaimus. Pasirodo,tenai po Ne­
priklausomos Lietuvos panaikinimo

xx- XX--------------XX--------------XX ■■-2XX XX ~-

| DAINA
f RESTORANAS, SALĖS,
C< BANKETU SALĖS ATIDARYTOS 7 DIENAS SAVAITĖJE

nuo U v. r. iki 8 v. v . I
Šeštadienį ir sekmadienį atidaryta pusryčiams nuo 8 vai. ryto 
Taip pat galima gauti visokiausių pyragų išsinešimui.

K Maloniai kviečia jus atsilankyti nauji "DAINOS " savininkai
i 2656 W.71-st St- Staiys ir Joana BAFIAI j

Chicago,II.60629 Tel.312/434-9666 |

PASSBOOK 
SAVINGS...
*• bat IMT ■ MWJIĮifcrtyl

Intaraal Compounded
Daily an4 Quarterly

Intereat Ralet

M* ui for 
financing.

AT 0W WW UTB

Mutual Federal 
Savings and Loan

2212 WEST CERMAK ROAD 
CHICAGO, ILL 50606

PETER K«7,4NAUSKAS,Pres.

Tel.847 - 7747

Hours: Mon.Tus.Fri.9-4
Thur.9-8 , Sat.9-1

SERVINGCH1CAGOLAND

SINCE 1905

_ - - -jS- Atsilankę - įsitikinsite.

midland Padarai
Savings and Loan Association

A. VILIMAS 
MOVING

Apdraustas perkraustymas 
Įvairių atstumų

Tel. 376-1882 ar 376-5996

823 West 34-th Place, 
Chicago,IL

70 metų aptarnauja lietuvius
Indėliai iki $100,000.00 

Apdrausti Federalinės valdžios

MARQUETTE PARK 
2657 WEST 69th STREET 

925-7400

BRIGHTON PARK
4040 ARCHER AVENUE 

254-4470

BRIDGEVIEW
8929 S. HARLEM AVE. 

598-9400

law Hous*
LENDER

— -xx- —xx------- xx _rxx . _rxx • x!<r=i
Kr xx^ ... xx~ ------- xx— xx - -XX-------- ;

Dr.FRANK PLECKAS Įj 
■ X „
Jptometrist
Tel. 737-5D

r^alba 1
<

TIKRINA AKIS, PRITAIKO
AMNIUS & "CONTACT LENSES"

2618 West 71-st Street, Chicago, 
Illinois 60629.

Valandos pagal susitarimą.
Uždaryta trečiadirnf-iis.

Prime & Choice
SKANIAUSIOS LIETUVIŠKOS ŠVIEŽIOS IR RŪKYTOS DEŠROS 

DELIKATESU SKYRIUS

2433 W. LITHUANIAN PLAZA COURT, CHICAGO, H. 60629
Tel.436-6888 ANTANAS PLIENIS

A.& I. INSURANCE AGENCY T , „„
1 el.523*8 7 75

4645 So.Ashland Ave..Chicago,II.60609
RealEstate-MortgageLoans -Income 

Taxes
Turime gyvybės draudimus nerūkantiems pigesnėmis kaino­
mis, ligoninių, automobilių vairuotojams nuo 16 iki 80 metų, 
nuo gaisrų ir visus kitus draudimus. i
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£<’aisvaj*i Lietuvai __
paremti bukojo | M

Marquette Parko Namų Savininkų 
valdyba per S. Keparutį 25.00
Union Pier Lietuvių Draugija 25.00 
K. Kikutis,Collinsville,IL 10.00
Bronius Medelis, Baltimore 5.00
Teofilė Šaulienė, Vista,CA 5.00
Viktoras Kelmelis, Chicago 5.00
S. Rutkauskas, Lake wood, OH 5.00
Adelė Šiaučiūnas, Clevel. OH 5.00
Maria Pranskevičius,Chicago 5.00
Valeria Lesčinskas, St. Pet. FL 5.00 
Antanas Gauronskas,Hot Spr. 5.00
P.Kaziukonis,Toronto,Can. 5.00
Vyt. Cerna rka,Downers Grove

IL 3.00
Visiems nuoširdžiausiai dėkojame ’

Mums Rašo :
Didžiai įvertinant Jūsų darbą,at­

liekamą pavergtos Tėvynės Lietuvos 
ir lietuviškosios išeivijos labui bei 
gerovei,remiantis Union Pier Lietu­
vių D-jos š. m. rugsėjo 25 d. visuoti­
nio narių susirinkimo nutarimu, siun­
čiame Jums skirtą kuklią .tačiau nuo 
širdžią $ 25.00 finansinę auką, Jūsų 
ateities užsimojimus paremti.

Geriausios sėkmės ateities darbuo­
se.

Su pagarba
E. Vengianskas

Dr-jos Pirmininkas
A. Klimavičius 

Iždininkas

nimnniiaiinmnmannminiiDiiimimiiaiiiiiiiiiiiiaiiiiiitffliiDiiiiiiiiHiiamHrmiaiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiuDiiiiii = 
S ~

KANADOS LEETUVRĮ RAŠYTOJA-POETĖ MARIJA AUKŠTAITĖ § 
| YRA PARAŠIUS SEKANČIAS KNYGAS!

ROŽIŲ VASARA, - Eilėraščiai............... 7,00
IŠEIVĖS KELIU, - Autobiografija.......................... 5,50

= IŠEIVĖ, - Kelionių aprašymai.................................. 6,00
ANT MARIŲ KRAŠTO, - Romanas.......................... ldLoO
NUBANGAVĘ, KŪDIKYSTĖS DIE NOS, -Autobiografija 7,00
LYRIKA, - Eilėraščiai, Posakiai.............................. 8.00

= 5
Šias knygas dar galima užsisakyti minėtam kainom pridedant

= $1.50 persiuntimo išlaidom, - sekančiu adresu;
A. F. Navikevičius
46 Arthur Mark Drive
Port Hope,Ontario LIA 3X1 E

Canada =
i3niuimiiiciimiiiiiiiniiiiiiimiiaiiiiiiiiiiiiniiiiiiiimiaiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiintiiiiiiiiiiiciiiiiiiiiiiiiniiiimiiiiiDi!iiii?

TrutniuiaiiiiiiiiiiiiaiiiHmuiiniiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiDiiiiiiuiiiiaiiiiiiiiiiiiniiiiin

Geriausia dovana
B

Prof. A. VOLDEMARO Raštai
I ir II tomas s

MIELI SKAITYTOJAI, Prašome įsigyti šiuos du tomus ar kitie- 
I ms pasiųsti kaip dovaną, tuo paremsite LAISVOSIOS LIETUVOS 
| knygų leidyklą.
Š __ I ir Il-ro tomo kaina tiktai $20,00
giuiniiiimiiiiiaiiimiiiiiiDiiiiiiiiiinaiiiiiiiiiiiiDiiiiiiuiiiiaiiimiimiDiiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiiiic

Lietuvos Atgimimo Sąjūdžio išleistos premijuotos knygos;
1, J. Gliaudą - Aitvarai ir Giria---------------------------------$4.00
2, A. Kairys - Ištikimoji Žolė---------------------------------- $4,00
3, A. Baronas - Vėjas Lekia Lyguma--------------------------$4.00

Kitos knygos!
4, B.Kemežaitė - Sudiev! Aš Išeinu...----------------------- $4.00
5, V.Bražėnas - Sąmokslas Prieš Žmoniją---------------$2,50
6, St. Jakubickas - Kas yra Lietuvos Atgimimo Sąjūdis $5.00
7, A«Kašiūbienė - Žirgeliai (Eilėraščiai)-------------------- $2.50
8, M. Blynas - Lietuvos Senovės Paminklai---------------$10.00
9, M. Blynas - Nostradamus ir Pranašystės  -------------- $5.00

10. M. Blynas-Lietuvos Reikalais--------------------------------- $6.00
11. M. Blynaš - Gynybinių Vilniaus Sienų nugriovimas.

Vertimas.-------------------------------------------------------- $3.00
12. Valerijonas Šimkus - Atsiminimai I dalis------------ $10.00
13. M^Bljtnas - Tikroji Rraeitis------------------------------- $6.00
14. M. Blynas- Lietuvos Senovės palikimas — _ - - — $5.00

g . ........................................................ .
Prašau užpildyti ir iškirpus pasiųsti LAISVAJAI LIETUVAI,

2618 West 71st Street,, Chicago, H. 60629.
Siunčiu 15 dol. metinę prenumeratą ir prašau siųsti LAISVĄ- 

| JĄ LIETUVĄ.
Siunčiu $....,.... už nurodytas knygas ............................................

Vardas ir pavardė ......................................... ...........................................
Numeris ir gatvė .................................    *
Miestas, valstija ir pašto zona................................................

S ziHiiiiHiiiiriuiiiiiiiiiiiciiiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiimtiiiiiiiiiiiimiiiiitimioiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiioiiiiiiiiiiiii

Laikraščio "LIETUVIU BALSAS" 
metinių sukaktuvių vakarienė įvyks 
sekmadienį .lapkričio 8 d. .Lietuvių 
Tautiniuose Namuose,6422 S. Kedzie 
Avė. , Chicagoje. Pradžia 5 val.vak.

Meninę programą atliks operos so­
listė p.R.Mastienė ir pianistas p.M. 
Motekaitis.

Dėl vietų užsisakymo skambinti iki 
lapkričio 3 dienos 436-7878,"Lietuvių 
Balso", administracijai.

Bendroji Dailės Paroda

Spalio 30 d. ,7:00 v. v. .Čiurlionio 
Galerijoje, 4038 A rcher A ve., Chica­
go, atidaroma Bendroji Dailės Pa ro­
dą,kurioje dalyvauja 16 išeivijos dai­
lininkų. Po dviejų metų pertraukos vi­
suomenė turės progą pamatyti kas 
naujo sukurta lietuvių dailėje. Bus pa­
skirta dail. M. Šileikio premija už ta­
pybą ar skulptūrą; dali.T. Petraičio 
premija už akvarelę ar grafiką ir 
Čiurlionio Galerijos premija už bet 
kurios technikos kūrinį.

Jury Komisijoj yra : dail. M. Šilei­
kis, skulptorius Aleksandras Marčiu­
lionis ir dail. Valentinas Ramonis.

3ik_ — XX XX"- XX -------------«x-

Skaitykite Ir Platinkite

LAISVĄJĄ LIETUVĄ
---- XX—' XX -"XX -- xx~~ —XX ■ -- XX

ALT INFORMACIJOS

Spalio 17 d. Lietuvių Tautiniuose 
Namuose, Chicagoje, vyko pats A LTo 
suvažiavimas,kurį atidarė pirm.dr. 
J. Valaitis. Sveikindamas susirinku­
sius, reiškė viltį,kad raudonasis sli- 
slibinas sužlugs ir Lietuva vėl bus 
laisva.

PIRMININKO PRANEŠIMAS
Pirm.dr. J. Valaitis,ALTe dirbęs 

25 metus, pasidžiaugė kad valdybos 
kadencijos pradžioje jam teko sklan­
džiai bendradarbiauti su ankstyvesnių 
pirmininku T. Blinstrubu, Pasidžiau­
gė,kad Jungt. Pabaltiečių komiteto ats 
tovai buvo priimti prez. Reagano.kur 
buvo prašyta viską daryti,kad būtų 
grąžinta laisvė Lietuvai, Latvijai ir 
Estijai, pabaltiečių Komiteto atsto­
vai prašė Valst. sekretorių Shultzą 
daryti pastangas,kad būtų gerbiamos 
žmogaus teisės Pabaltyj ir būtų iš­
leisti politiniai kaliniai. Buvo kreipta­
si į Washingtono vyriausybę,kad nebū 
tų siaurinamos Liet. Balso programos 
į Balatįjį .

Jungt. Pabaltiečių Komitetas gerai 
dirba,bet jo biudžetas padidėjas ir jan 
tenka skirti beveik trečdalį A LTo iš­
laidų. A LTas ėmėsi iniciatyvos sušauk 
ti ginančius nuo OSI kaltinimų institu­
cijas ir sudaryti akcijos komitetą .ku­
riam vadovauja A. Mažeika.

ALTo santykiai su VLIKu geri. Kai 
kurie bendri darbai suartino su L. B. 
bet dar čia yra kai kurių klausimų . 
Džiugu,kad abidvi bendruomenės nu­
traukė tarpusavę bylą ir A LTo ryšiai 
su jomis vis gerėja.

NAUJAS AMERIKOS LIETUVIU
TA RYBOS SĄSTA TA S

Suvažiavimui pritariant,} naują ALI 
įėjo :

Iš Amer. Liet. R. Kat Federacijos : 
Alg. Kazlauskas, V. Naudi- s.A.Do- 
manskis.S.Kuprys.G. M* vienė, V. 
Šoliūnas,P. Vaičekauskas į Valdybą : 
A .Domanskis ir V. Naudžius. Iždo glo­
bėjas - V. Jucius.

Iš Amer. Liet. Socialistų S-gos : 
M. Pranevičius, J. Rimavičienė,dr. J. 
Valaitis, J. Vienužienė, K. Burba,E. Ja- 
siūnas, B. Skorubskienė. Į Valdybą - 
M. Pranevičius, B. Skorubskienė.

Iš Amer. Liet. Tautinės Sąjungos : 
iždo globėjas V.Abraitis.vald. nariais: 
V. Jonušienė, P. Bučas,tarybos nariai
- Eug. Bartkus,T. Blinstrubas,A. Jo­
naitis, dr. P.Švarcas.

Iš ALT Sandaros : Grožvydas La­
zauskas, A .Devenienė-Grigaitienė, J. 
Kuza s, T. Kuz ienė, dr. A Ig. Budreckis, 
dr. K. Šidlauskas. Į valdybą - Gr. La­
zauskas ir dr. V.Dargis.iždo globėjas
- Alg. Budreckis.

Iš Lietuvos Vyčių : dr. L. Kriauče- 
liūnas, dr. L. Šimutis,E. Oželienė. Į 
valdybą - L. Kriaučeliūnas.

Iš Vilniaus Krašto Liet. S-gos : P. 
Noreika, J. Pakalka. Į valdybą -V. Gas- 
parienė.

Iš Amer. Liet.Respublikonų: K.Ok- 
sas.A .Milunas, J. Saulaitįs. Į valdybą
- K. Oksas.

Iš Liet.Atgimimo Sąjūdžio: Vyt. Jo­
kūbaitis , J. Šiaučiūnas ir M. Šimkus. Į 
valdybą - J.Šiaučiūnas.

Iš Amer. Liet. R. K. Moterų S-gos : 
Anelė Raštienė, O. Šliterienė. Į valdy­
bą - D. Dumbrienė.

Iš Liet. Krikšč.Dem.į tarybą: P. 
Razgaitis ir Alg. Pautienis. Į valdybą 
-St. Dubauskas.

Iš SLA : A . Čaplikas, Chr. Austin, P. 
Dargis.Į valdybą - P.Dargis.

RŪTA LEE-KILMONYTĖ,prieš 
23 metus iš okupuotos Lietuvos įsten 
gė į Ameriką atsivežti savo 90 metų 
močiutę.Dabar,po kelerius metus 
trukusių pastangų,Rūta Lee iš prie­
glaudos okup. Lietuvoje ištraukė to­
limą giminaitę,vos 18 metų, Marytę 
Kašėtaitę. 1987 m. spalio mėn. vidu­
ryje toji mergaitė atskrido į Los An­
geles, Kalifornijon. Jos atvykimo pro 
ga buvo sukviesta užsienio spaudos 
atstovų, fotografų. Kilmonių puikiuo­
se namuose Hollywood© kalnuose kuk 
Ii lietuvaitė Marytė Kašėtaitė atsaki­
nėjo į klausimus,vertėjavo Rūta Lee-_ 
Kilmonytė. Tuoj pradės mokytis ang­
lų kalbos.

tos talkos komisijos. Pagal esamą tvai 
ką, LB apyl. pirmininkai yra kviečia­
mi dalyvauti stebėtojais LB Tarybos 
sesijose.

Dr. Leonas Kriaučeliunas.ALT Sąjungos pirmininkas,sako kalbą prie 
Laisvės paminklo,Chicagoje,minint Vilniaus dieną.

M. Nagio nuotrauka

OPEROS tradicinis balius įvyksta 
lapkričio 7 d. Balzeko muziejaus Gin­
taro salėje,6500 S. Pulaski Rd. Balius 
rengiamas tam,kad Lietuvių Opera 
galėtų tęsti kultūrinę ir meninę veik­
lą. Todėl prašome visus kaip galint , 
gausiau dalyvauti naujoje ir puošnioje 
vietoje. Prašome stalus užsisakyti 
Operos vicepirm. Vaclovo Momkaus 
telefonu 925-6193.Paskambinus jam, 
bus suteiktos visos informacijos.Tą 
patį vakarą bus ir laimingųjų bilietų 
traukimas.Todėl prašoma jau dabar, 
kurie dar negrąžino tų bilietų šakne­
les, atsiųsti jas Operos adresu. Visiei 
jau gražinusiems Opera nuoširdžiai 
dėkoja. Operos baliaus meninę dalį 
atliks Operos moterų oktetas,kuriom® 
akompanuos Robertas Mockus. Prieš 
Balzeko muziejų,kitoje gatvės pusėje 
yra Republic bankas. S. Balzekas yra 
iš banko vadovybės gavęs leidimą kad 
jų aikštėse bus galima pastatyti maši­
nas. Taip pat ir už paties muziejaus 
rūmų yra kita aikštelė,kurioje galima 
statyti mašinas.

SIMFONINIS KONCERTAS rengia 
mas Chicagoje Lietuvos krikščiony­
bės jubiliejaus iškilmių metu lapk - 
ričio 28 d. 19:30 vai. Morton audito­
rijoje, 2423 So.Austin Blvd. .Cicero. 
Programoje lietuvių kompozitorių kū 
riniai. Pradedama religiniu V. Jaku- 
bėno kūriniu "De profundis",žodžiai 
Bernardo Brazdžionio.Toliau M. K. 
Čiurlionio "Jūra", K. V. Banaičio o- 
peros "Jūratė ir Kastytis" I veiks - 
mas,Arūno Kaminsko perorkestruo- 
tas, J. Štarkos "Tušti paliktieji na - 
mai" ( žodžiai K. Bradūno) ir baigia­
ma Maironio "Lietuva brangi"(muzi­
ka J. Juzeliūno).Atlieka Lietuvių ope 
ros choras ir simfoninis orkestras, 
Diriguoja Arūnas Kaminskas.

JAV LB Informacijos
VIII -sios Tautinių Šokių Šventės 

Rengimo komiteto ir šventės meno 
vadovų(Ritos ir Juozo Karasiejų,Ge­
novaitės Breichmanienės ir Liūdo Sa- 
gio) rūpesčiu š. m. lapkričio 26-29 d. 
d. Hamiltone, Kanadoje, yra ruošiami 
šokių vadovų kursai. Kursų metu bus 
peržiūrėtas šokių šventės repertu - 
aras ir susipažinta su Copps kolizie- 
jaus, Hamiltone, patalpomis .kuriose 
1988 m.liepos 3 d. vyks tautinių šo­
kių šventė. Iki šiol šventėje dalyvauti 
yra užsiregistravusios 89 tautinių šo­
kių grupės.

JAV LB XI-sios Tarybos trečioji 
sesija įvyks š.m.lapkričio 13-15 die­
nomis Dolphin Beach Resort viešbu­
tyje, St. Petersburge, FL. Sesijos dar­
botvarkę sustato LB Tarybos Prezi­
diumas, vadovaujamas Alg. Rugieniais 
o sesijos globa rūpinasi ir techniki­
nius ruošos reikalus tvarko Floridos 
LB apygardos valdyba (pirm. Adolfas 
Armalis), St. Petersburg© apyl. valdy. 
ba(prm.Alg.Dūda),ir jų suorganizuo-

DETROIT, MI

VILNIAUS DIENOS 
MINĖJIMAS

Minėjimas įvyko spalio 4 d.Šv.Anj 
tano lietuvių parapijos šventovėje su 
pamaldomis,kurias atnašavo parapi­
jos klebonas kun.Alfonsas Babonas. 
Choras gražiai giedojo giesmes, vado 
vaujant muz. Stasiui Sližiui. Salėje mi 
nėjimp akademiją pradėjo Vilniaus 
Krašto Lietuvių Sąjungos centro val­
dybos pirmininkas Albertas Misiūnas 
Savo įžangos žodyje Vilniaus dienos 
minėjimo proga,štai ką pareiškė:

- Mes, Vilniaus krašto lietuviai 
nereiškiame išimtino pirmumo teise® 
į Vilnių,kaip Lietuvos sostinė. Be to, 
kaip lietuviai,neradome bent kokio ki 
toniškumo. Mes esame tos pačios tau­
tos sūnūs ir dukros. Skirtumas gal 
yra tik toks,kad gyvendami okupaci­
nėje priespaudoje, giliau įsijuntame 
į Didingąjį Vilnių,bei turime daugiau 
okupacinio kartelio laiko glūdumoje. 
Kaip organizacija .atstovaujanti Rytų 
Lietuvos Rezistencinį Sąjūdį, me s jun­
giamės bendron kovon už laisvą Lie­
tuvą, su sostine Vilniumi.su jos etno­
grafinėmis Mažosios Lietuvos ir Vil­
nijos žemėmis.

Programai pravesti pakviesta VK 
LS-gos c. v-bos narė Eugenija Bulo­
tienė,kuri pristatė paskaitai žurnalis 
tę Aureliją Balašaitienę-Žitkuvienę 
iš Klevelando. Paskaitininke komenta­
vo gana plačiai apie Vilnių,dėstė Ša- 
poko mintis,600 mt.krikštas,apie mū 
sų veiksnius. Jei teisingai supratau, 
būk tai lenkai pasirašė susitarimą su 
lietuviais,kad Vilnius priklauso Lie­
tuvai. Nepasakė kokia tai lenkų organi 
zacija. Plačiai palietė komentarais 
visą išeivijos lietuvių gyvenimą. Bai­
gusi paskaitą pareiškė,kad tai nebuvo 
paskaita. Būtų gerai kad tie komenta­
rai pasirodytų spaudoje.

Toliau sekė meninė dalis. "Vilniau 
etiudą?,Vlado Mozūriūno, skaitė Rima 
Idzelytė, "Vilnius tarp audrų" proza 
Jaronimo Cicėno, skaitė Paulius Jan­
kus, "Lietuva".eilėraštis Stasio San- 
tvaro skaitė Alma Lelytė-Jankuvie- 
nė, "Garbė tau,Vilniau",eilėraštis Ma­
riaus Sajaus skaitė pats autorius. Vi­
si aktoriai eilėraščius skaitė jausmin 
gai. Publika programos atlikėjams 
šiltai plojo ir apdovanojo knygomis. 
Reikėtų pastebėti,kad trys jauni akto­
riai yra Radijo klubo pranešėjai. Mi­
nėjimas pavyko labai gerai. Tokių pa­
rengimų laukiame dažniau.

Užbaigai sugiedotas Tautos himnas 
Scenoje buvo Vilniaus miesto paroda 
iš albumų ir šiaip nuotraukų,kurią pa 
ruošė Algirdas Vaitiekaitis. Visi daly­
viai buvo pavaišinti skaniais užkan - 
džiais,kuriuos paruošė Ona Šadeikie- 
nė su būriu talkininkių. Virš scenos 
iškabintas plakatas - Vilniaus Herbas 
kurį paruošė M.Abarius. Programos 
spausdinimo mecenatai Valentina ir 
Ramutis Bulotai. Publikos atsilankė 
pilnutėlė salė. Ant. Sukauskas

Lapkričio 1 d. - Vėlinių iškilmės 
Šv. Kazimie’ro Lietuvių kapinėse. Pra 
veda Pasauliečių Komitetas ir Šv. Ka­

zimiero kapinių sklypų sav. draugija, 
dalyvaujant šauliams ir visuomenei.
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